

政府資助告別「龜速」
商戶碌卡不再斷線

鄉村鋪光纖 8萬人受惠

在鄉村慢活是享受，但上網「龜速」卻不是人人能接受。特區政府於2018年起推出擴展光纖網絡至偏遠地區鄉村資助計劃，改善偏遠地區的互聯網基礎設施，讓村民享受穩定的高速寬頻服務，目前已有逾160條鄉村透過資助計劃鋪設光纖網絡，大澳、梅窩等地約8萬名村民受惠。預計整個計劃在2026年或之前完成，惠及約11萬名村民。



■工程人員正為鄉村進行光纖網絡鋪設工程。

上述資助計劃下，大澳部分鄉村和商戶去年年中已經有光纖網絡覆蓋。在大澳生活了逾50年、經營零售生意的張志明早前在接受《政府新聞網》訪問時表示，以前上網速度只有每秒8兆比特且經常斷線，顧客使用信用卡或八達通付款往往因為斷線而無法轉賬。自從吉慶街有光纖網絡覆蓋後，上網速度提高至每秒1,000兆比特，不但沒再出現無法轉賬的情況，空閒時上網看影片自娛也可以一氣呵成。

便利梅窩教師網上教學

梅窩部分鄉村目前正進行光纖網絡鋪設工程，當地學校在資助計劃推出後，寬頻服務得以提升，上網速度更快，教師可靈活安排網上互動教學。梅窩學校教師黃明發表示，光纖網絡可支援20至30部平板電腦同時上網互動，教師可設計網上課程，加入遊戲，提高趣味。他認為這種形式較運用投影片或工作紙等傳統教學方法，更能引起學生興趣。

特區政府於2018年展開資助計劃，涵蓋新界和離島235條鄉村，目前已有逾160條鄉村透過資助計劃鋪設光纖網絡。另外，連接香港島至南丫島、大嶼山至長洲、大嶼山至坪洲三條海底光纖電纜已完成鋪設。通訊事務管理局辦公室市場及競爭科主管詹建寧表示，資助計劃令高速寬頻服務在偏遠地區更普及，同時為其他電訊服務例如第五代流動通訊服務和Wi-Fi無線上網提供基礎設施，有助香港智慧城市發展。

惟拓展光纖網絡涉及大規模工程，包括開掘道路、鋪設光纖網絡、建設海底光纖電纜等，個別項目更要在沒有道路連接的偏遠地區或郊野公園內進行，施工時間較長，詹建寧希望村民體諒和配合。

財爺：年中設「數字政策辦公室」

財政司司長陳茂波昨日發表網誌指出，科技創新已成重要的生產動能，數據更是不可或缺的要害，因此以創科為核心的新質生產力，是推動香港經濟朝高質量發展的關鍵內涵。香港正在舉辦「國際創科營商周」，一系列的活動匯聚了本地和海內外的業界翹楚和先驅，為數字經濟和智創未來搭建交流的平台匯聚各方智慧，帶來更多洞見，也豐富了香港盛事活動的內涵，為經濟增能添力。

陳茂波表示，特區政府於前年成立了數字化經濟發展委員會，匯聚了相關行業專家、學者及政府部門代表，共商共議如何推動香港數字經濟更大步向前，至今已向政府提交了12項核心建議，當中涵蓋了5個主要範疇。

首先是優化香港整體數字政策。特區政府將於今年年中設立「數字政策辦公室」，全面制訂和實施推動數字經濟和智慧城市發展的政策；特區政府亦會審視相關的法例和指引，以提升數據治理、建立更清晰的數據收集和處理指引。

第二是加強數字基礎設施。包括增強5G網絡的使用和覆蓋範圍；鼓勵建設高效的運算中心和數據中心；進一步推廣電子支付；推出企業數碼身份(Corp ID)以及開發獨特的地理位置編碼系統等。

第三是促進本地和跨境數據流動。包



■陳茂波聽取建築署日常工作中應用創科的介紹。

括鼓勵公共和私營部門開放更多資料，以及擴大「商業數據通」範圍，讓銀行在獲得企業授權下更易獲得其數據，便利特別是中小企的貸款審批等。

第四是加快數字化轉型。數碼港已於上月底推出了「數碼轉型支援先導計劃」，資助餐飲業中小企業購買現成的基礎數碼方案，涵蓋電子支付、線上推廣和客戶管理。計劃下一步將擴展至零售業，預計整個計劃將惠及最少8,000家合資格中小企。

第五是制訂可持續的數字人才策略。陳茂波表示，特區政府將通過加強教育和培訓來培養和留住數字人才，同時吸引來自香港以外的人才和技術企業，亦會繼續提高整個社會的數字素養和能力。



■第五屆香港移植及透析人士運動會昨日舉行啟禮。

移植運動會10月增公眾公路賽

醫學發展雖然一日千里，但器官移植目前仍是許多末期器官衰竭病人重生的唯一希望。截至上月底，衛生署的中央器官捐贈登記名冊上已有37.2萬人登記，惟目前香港卻有約2,600名器官衰竭病人正輪候接受心、肺、肝或腎臟捐贈，而每年的遺體器官捐贈個案卻未必有100宗。為向社會積極宣揚器官捐贈的訊息，香港移植運動協會將於今年10月復辦因疫情停辦兩屆的香港移植及透析人士運動會，並於昨日舉行啟禮。

第五屆香港移植及透析人士運動會將於今年10月10日至13日舉行。香港移植運動協會創會榮譽會長周嘉歡昨日在啟禮致辭時表示，運動會累積過去的經驗，

今屆無論是規模、協辦及支持機構、比賽項目都有所增加，更邀請英國、泰國、新加坡、韓國及日本的隊伍參賽，將一個本地的運動會打造成小型國際賽事。

周嘉歡續說，為將器官捐贈的訊息由醫院到運動場再擴展到社區，今屆賽事特別增設開放予公眾參加的公路賽。

6年前患有末期腎衰竭的伍女士在接受治療後，現時病情已舒緩，「之前每天都換三包水洗肚，期間也試過併發中風及心血管病，需要『通波仔』兩次。」她指雖然不太擅長運動，但認為運動可改善身體狀況、擴闊社交，遂由零開始參加協會主辦的門球班和學打乒乓球，「如果可以參加比賽，會積極參加。」

美國是邪惡軸心

被美國嚴重干預的地方有多慘，看看中東便知道。伊朗對以色列發動數十架無人機和導彈襲擊，報復以色列的罪行，包括襲擊伊朗駐敘利亞領事館，導致多名人員死亡。以色列則宣布會以牙還牙，大戰一觸即發。

美國是邪惡軸心(Americian is the axis of evil)！很多年前由喬治布希提出邪惡軸心的概念，今天在互聯網發酵。資訊流通的年代，終於讓世人見到，美國作出了什麼邪惡行為。也難怪美國要打壓做電訊網絡的華為，為的就是避免「臭史」讓訊息廣傳，為被操控了多年的、一生未離開過美國的平民百姓所知

悉。其實，在這種外交事務上，香港可以做的不多，而實際上香港也正在被干預。可幸的，是我們有國家作為後盾，如今23條立法和國安法定立更是成功將香港從被破壞的邊緣中挽救過來。

一直以來，香港最強的就是本身中西文化交融、香港人靈活有效率肯拚搏、香港地理位置優良、香港尊重法治精神這些優點綜合出來的獨特性。今天我們要想辦法做好的，就是要在防範美國干預的前提下，維持我們的獨特性，當中可能有挫敗或阻撓，但在這個新形勢下，適應期是必須的，任何事都要堅定一點！

絕章

陳婉嫻
工聯會會務顧問